河  北  建  筑  工  程  学  院
       二○二○年硕士研究生入学考试自命题试卷      A  
考试科目代码     801      考试科目名称   材料力学                   
	（注意：所有答案必须写在答题纸上，做在试卷或草稿纸上无效）

一、填空（每空3分，共18分）

1、接头及其尺寸如右图1所示，销钉直径为d，载荷F已知。则销钉所承受的切应力τ＝              ，挤压应力σbs＝               。
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图1
2、在直径为d的圆截面中挖去对角线长度为d正方形，如图所示，则该图形对y轴的惯性矩Iy=           ，对于x轴静矩Sx=             。
图2       
3、对于纯弯曲变形，中性轴是          和横截面的交线，中性轴上的正应力等于     。
二、选择题（每题5分，共25分）
4、关于铸铁试件受压破坏说法正确的是（        ）
A、最大拉应力引起的横截面破坏    B、最大拉应力引起的大致50o-55o斜截面破坏
C、最大压应力引起的横截面破坏    D、切应力引起的大致50o-55o斜截面破坏
5、构件在受自由落体冲击时，关于动荷系数说法正确的是（        ）
A、大于2         B、等于2     C、小于2    D、大于等于2
6、正方形截面细长压杆杆，如果横截面边长a和杆长
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成比例增加，关于其长细比下列说法正确的是：（        ）
A、成比例增加   B、按
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变化    C、保持不变    D、按
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变化
7、长度为l的梁AB弯曲刚度为EI，弯矩图如图3所示，则梁两端截面相对转角φAB大小为（        ）。
A、Fl2/EI        B、Fl2/2EI          C、Fl2/3EI      D、Fl2/4EI
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图3
8、偏心受压杆件，当荷载作用在截面核心边界时，下列说法正确的是（       ）
A、横截面不出现拉应力    B、中性轴与横截面相交，分为拉压应力区
C、截面上只有拉应力      D、中性轴在横截面之外。
三、计算题
9、(20分)直径d=100mm的实心圆轴受外力偶作用如图4所示。在BC段的最外表面K点处，测得与其母线成-450方向的线应变为ε-450=1.3×10-4。已知材料的弹性模量E=200GPa，泊松比υ=0.3。（1）求外力偶Me；（2）轴的许用切应力[τ]=40MPa，许用单位长度扭转角[φ']=10/m，校核轴的强度和刚度。
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图4
10、(15分)作图5所示梁的内力图。
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图5
11、(20分)直梁ABC的弯曲刚度为EI，承受荷载集度为q的均布荷载如图6（a）所示。如果中间支座B沉陷Δ后（如图6（b）），三个支座约束力大小恰好相等。（1）求Δ的值（用符号表示）；（2）如果q=36kN/m，l=2m，[σ] =170MPa，[τ]=100MPa，横截面为b×h=80×120矩形，试校核梁沉陷后的强度。
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图6（a）                       图6（b）
12、(22分)水平刚性杆AB由三根钢杆①、②、③支撑，约束及尺寸如图7所示。在杆的A端承受水平荷载F=10kN，钢杆均为d=20mm的实心圆截面杆件，比例极限σp=200MPa，弹性模量E=206GPa，稳定安全因数nst=2.0，许用应力[σ] =170MPa，试校核压杆稳定性和拉杆强度。
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图7
13、(20分)如图8所示，实心圆截面直角折杆ABC水平放置， A为固定端约束，AB⊥BC；在B、C两处分别作用沿BC方向、铅直方向荷载，大小F＝1kN；已知[(]＝80MPa，（1）确定危险截面，危险点位置；(2) 试用第三强度理论确定杆件直径d。
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图8
14、(10分)连续梁弯曲刚度为EI，梁的尺寸及荷载如图9所示，试求BC中点D的挠度。
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图9
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